

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

DIRECTOR: MIHAIL GEORGESCU

Redacția și Administrația: Str. Plevnei No. 8 — Silistra

Abonamente: pentru agric. și funct. 100 lei anual
pentru autorități și societăți 1000 lei

8 IUNIE

Pentru cei care am trăit momentele triste dinaintea restaurației, provocate de un regim politic greșit, 8 Iunie 1930, apare ca ceva obișnuit. Pentru istorie și pentru tineret, aceasta trebuie să aibe o deosebită însemnătate. De aceea cele ce vor urma nu ținesc de cât modesta contribuție la păstrarea flacării monarhiste.

Exemple de ascensiune monarhică, ne-a furnizat istoria de la Traian la Mihai Viteazul iar de decadentă monarhică, în epoca fanariotă, când tronul și lungimea domniilor, era în funcție de situațiuni materiale și personale. Atunci sentimentul monarhic adormise.

Dar după acestea, împrejurările politice și sociale au chemat poporul Român ca să-și împlinească rolul în concertul popoarelor civilizate din Europa. In acele momente de înaltă chemare, mintea românească a fost trezită spre a da noiei țări o monarhie cu prestigiu, pentru ca prin ea, România să progreseze.

Deatunci s'a hotărât instaurarea monarhiei, care s'a împlinit prin Regele Carol I, continuată prin Regele Ferdinand I și consolidată astăzi prin M.S. Regele Carol al II-lea.

...Imaginează — și ori cine situația României — dacă aceasta ar fi fost condusă de o regență fără coeziune sau s'ar fi transformat într-o republică a la Grecia, unde turburările și revoluțiile, au împiedicat mult

progresul general, al, aceluși popor.

Pentru aceasta, 8 Iunie, ziua restaurației monarhiei de prestigiu, reprezintă prin



M.S. Regele Carol al II-lea, are o importanță covârșitoare pentru poporul și țara românească.

Prin monarhie și împrejurul ei, se țes destinele nației.

Prin monarhie suflă vântul cald al culturii românești.

Prin monarhie dreaptă și înțeleaptă, munca nației își ia avântul spre progres și fericire iar granițele-i devin de granit.

De aceea Majestății Sale Regelui Carol al II-lea, care în prezent poate fi considerat ca cel mai autoritar Rege din Europa, îi dorim domnie lungă și fericită pentru binele patriei.

Mihail Georgescu

Congresul învățătorilor Durostoreni

Frământați în luptele, cu furia valurilor sufletești ale unui popor, care trebuia adus la realitatea logică a culturii și vieții românești; învățătorimea Durostoreană înaintașă nouă, a trasat de mult linia de conduită ce trebuia urmată pentru ridicarea noastră, ca factori de îndrumare morală, culturală și de educare națională pe acest pământ.

Multe din dezideratele acestei învățătorimi s'au realizat și multe gânduri bune au isvorât din sufletul ei: Un timbru de forță morală ne înalță spre alte idealuri, alte realizări, spre noi revindicări de drepturi ca învățători în acest ținut...

Simțul constructivității și al muncii creatoare era în floare. Dar, timpurile grele de criză materială prin care am

trecut și trecem, au stagnat mersul firesc al înfăptuirilor ce păreau ușor realizabile atunci. Inșă, după trecere de atâta timp, e sortit ca în acest an să ne adunăm în ziua de 16 Iunie, când se va ține congresul anual și adunarea generală a asociației învățătorilor Durostoreni. Cu această ocazie ne vom spune părerile: vom cere drepturile noastre de învățători în acest ținut și mai mult, ne vom găsi la o răspântie când ne vom opri, ca să privim trecutul nobilelor începuturi.

Se vor desbata probleme noi, probleme de ordin vital pentru viitorul învățătorimii și școlii de aici.

Revista asociației și apariția ei regulată, de care se simte nevoie astăzi, când sufletul învățătorului și școlii

este frământat de atâtea probleme noi.

Căminul și biblioteca centrală de cultură profesională. Idee isvorată din sufletele prietenești a inspectorilor noștri școlari D-nii S. I. Simion, N. Teodorescu și V. Neagu. Și poate mai mult, vom cere ca astfel de biblioteci să ia ființă pe lângă fiecare cerc cultural. Nu ne îndoiim că, din cei câteva sute de membri ai asociației s'ar găsi unul, care să privească indiferent la chemarea dela 16 Iunie.

A venit timpul, ca să ne arătăm hotărât voința pentru revindicările noastre morale și materiale. Va fi poate această zi și o dată de reînnoire sufletească, de uitare a veleităților personale. Un isvor de gânduri și grăbnice înfăptuiri. Și multe am dori noi ca să fie 16 Iunie, pentru învățătorii Durostoreni și școlii românești din această parte a țării.

Mihail Pavel

6 Iunie!...

... Zi de reamintire
Acelor ce pentru glie au luptat,
Și care s'au găsit refugiu'n morminte
Când plumbii greoi și reci i-au secerat.

Ei au murit, dar visul lor s'a împlinit
Lărgindu-ne hotarele la munte și la mare,
Așa cum strămoșii noștri ar fi dorit,
Încă din timpuri, scurse, seculare.

Crist. Constant.

Au înflorit salcâmi...

Au înflorit salcâmi... și acum
îți scutură podoabele pe drum,
Iar floarea lor — omăt neprihănit, —
Re'nvie dorul tainic de iubit.

Au înflorit salcâmi și 'n grădina
Zâmbește floarea albă în lumină,
Și 'n zumzetul de harnice albine
Se'ncheagă viața clipei senine.

Au înflorit salcâmi... și suflarea
Zefirului — înprăstie 'n cet floarea, —
Înzăpezind cărările grădinii:
Topind în zare aurul luminii.

George I. Breazu

Ulmu, 1935.

Meteci electrificatori.

În numărul trecut am arătat batjocura ce se petrece la uzina electrică din Silistra. Acum continuăm: Aci străinii cu pașapoarte exploatează orașul ca pe o colonie africană. În personalul uzinei nu veți găsi nici un român. Nu constituie aceasta o obrăznicie și o sfidare a românismului?

Prețul curentului electric este scump, cu toate că este foarte prost iar cetățenii români îmbogățesc pe venetici, fără ca să scoată un cuvânt de protestare.

Credem de datoria noastră a arăta, că 9 lei de Kw. va fi suficient de plătit.

În curând vom da amănunte asupra grevei de neconsumare a lumii electrice, în Silistra, pe care ziarul nostru o va susține.

O plantă bănoasă.

La Filipopoli s'a deschis nu de mult expoziția camerei de comerț și industrie. La această expoziție a făcut o deosebită impresie pavilionul agricol, care a prezentat cel mai deosebit interes. Aci sau admirat atât plante din cultură noi cât și plante exotice care pentru prima oară sau cultivat în țara vecină. De exemplu *Piretrum* din care se extrage Flytox. Un decar—1000 m. p.—cultivat cu *Piretrum*, dă în mediu un venit de 3000—3500 lei. Anul acesta s'au însemnat 100 hectare la Filipopoli. În ceea ce privește recolta ce va fi în anul acesta, a și fost cumpărată deja de comercianții americani. Aceștia sunt dispuși a cumpăra în mod nelimitat ori ce producție de *Piretrum*. Relativ la reușita acestei culturi, vecinii noștri bulgari, afirmă că din încercările care le-au făcut, reese că planta *Piretrum* reușește perfect de bine și dă mai mult Flytox de cât în locul ei de origină America sau în alte părți.

... Nu crede autoritățile agricole și mai ales Ministerul agriculturii-aflat în ofensivă—că ar fi bine ca această plantă să fie încercată și în Dobrogea?

Din „ZORA” No. 4752.

Probleme economice și sociale.

HALESISMUL.

Este o nouă metodă economică fondată pe principiile legii biologice care îi propune a rezolva criza mondială prin cooperarea și unirea tuturor popoarelor într'un singur organism;

Acest organism, suferă încă de toate îngrădirile: naționale, vamale și valutare care împiedică comerțul internațional în loc să-l îmbunătățească.

Răsfoind istoria aceasta a arătat omenire că forța este cel mai mare factor în viața publică socială și internațională, uzând de mijloace violente.

Or dările, taxelor vamale, înarmările nu sunt decât mijloace violente care după gradul evoluției și civilizației în care ne găsim, nu mai sunt necesare astăzi.

În momentele actuale vedem însă că tendința este, ca nu mulțimea ci înțelepciunea să constituie factorul cel mai însemnat în viața individuală, socială și internațională.

Prin urmare HALESISMUL este metoda economică nouă care înlocuiește violența cu înțelepciunea, acordând raporturile economice ale oamenilor și popoarelor pe baze biologice.

Ținând seamă de acestea și știind că fiecare adevăr exprimat, trece la început prin mari obstacole, contradicții și chiar lupte de exterminare. ori cine va lua în considerare că tot așa se întâmplă și cu Halesismul care se străduiește să enunțe baze noi în direcția economică și să pregătească pașnic transformarea omenirii.

Morala nouă care se află la baza Halesismului constă în fapte nu în vorbe. Prin Halesism, egoismul care este

Adunarea Eparhiei Tomisului.

N. R. Directorul nostru, neputând lua parte la adunarea eparhială a Tomisului, al cărui membru ales este, a trimis, P. S. S. Episcop Gherontie, următoarea scrisoare:

Prea Sfințite Stăpâne,

La invitația pe care am primit-o de a lua parte la adunarea Eparhială, în ziua de 26 Mai a. c. Cu toată smerenia, vă aduc la cunoștință că motivele de mai jos, mă silesc a nu lua parte la



Mihail Georgescu

îmbunătățirea soartei Cucernicilor preoți și cântăreți bisericești din județul Durostor, a căror situație mizeră, a atins culmea prin noile și stupidele norme — de data această — la onorabila și binecuvântata Adunare Eparhială pe care P. S. Voastră o prezidați:

a) Neputându-se contribui, prin vorbe, cu nimic în actualele împrejurări, la

de salarizare a clerului introduse de cei în măsură.

b) Imposibilitatea în care se găsește Episcopia de a ajuta pe numeroșii Preoți aflați în jud. nostru, fără salariu, în voia soartei și la mila parcimonioasă a enoriașilor diverși;

c) Nerevenirea asupra concedierii în masă a cântăreților bisericești cari deși socotiți ca cei mai prețioși auxiliari ai Preoților totuși au fost excluși din drepturile lor de altă dată;

d) Lipsa de dorință a subscrisului ca pe aceste vremuri de criză sălbatecă, a spori cheltuețele ocazionale de copioasă masă ce oferiți acestei selecte și cinstite Adunări;

e) Neîmpotrivirea mea la votarea bugetului și așa atât de sărac al Episcopiei pe care P. S. Voastră cu destulă caznă, probabil, îl realizați și la care nici un membru al Adunării nu contribuie efectiv nici măcar la discuția lui, din lipsă de timp sau alte împrejurări;

Deasemenea nu găsesc oportun a mă împotrivi la chibzuitele măsuri de bună rânduială a treburilor Eparhiei pe care le veți propune și pe care Adunarea fără discuție le va aproba ca întotdeauna.

Rămân al P. S. Voastre smerit creștin.

Ing. agr. Mihail Georgescu
Membru în Adunarea Eparhială

și chiar când nu este cazul; Caraulele păzesc rațele și porcul, șeful prea mareș având asemenea orăteriu, Bărbugii joacă. rumba aci căci d-lui șef nu-i displace jocul acesta.

Coresp.

Rușine Speculanților.

Bai Vasile Calceț, comerciant din Siliștra, a hotărât, vânzarea sifoanelor cu 5 lei bucata, în urbea noastră. Din momentul scumpirii fără măsură a sifonului, șpritul a devenit foarte rar și totdeodată scump. Iar în contra hotărârei lui bai Vasile nimeni nu poate să se împotrivescă, nici chiar organele însărcinate cu înfrânarea speculei ilicite? Așteptăm. Până atunci și cu toată dorința noastră de a-i exploda o sticlă de sifon în față, îi strigăm: Bravo bai Vasile Calceț! (cu 2 de f.) ai dovedit-o și D-ta odată că ești deștept.

Câteva doleanțe.

Atragem binevoitoarea atențiune a d-lui Ministru de finanțe, asupra următoarelor:

1) „Funcționarii fiscali, au subscris la împrumutul de înzestrare, mai mult de cât au putut, fie cu voe fie fără voe; Dar nici până acum, nu li s'au eliberat titlurile deși ei le-au achitat cu mari jertfe din salariul depe luna Aprilie. De ce nu se predau funcționarilor fiscali titlurile care li se cuvin?”

2) Pentru eliberarea carnetelor pentru reducere pe C. F. R. funcționarii au depus taxele respective și fotografiile și cu toată îndelunga răbdare, nu li s'a trimis nici până'n prezent, cu toate că delegatul ad-ției financiare Durostor, a fost de 2 ori spre a le ridica”

G. Cojocaru
Pensionar

Rubrica islazurilor.

— Dacă în lucernierele comunale sau ivit vetre de cuscută se tratează astfel:

Se înconjoară cu brazde vatra de lucernă infectată de cuscută. Se svârle pe ia paie îmbibate în gaz și apoi se dă foc. După cât va timp se ară și se seamănă o plantă de nutreț spre a nu se pierde locul. În toamnă se va desfunda adânc fie cu hârlețul fie cu plugul iar în primăvara următoare se va însemânța lucerna pentru a completa golul.

— Respectați plantațiile! Arborele vă umbrește, vă adăpostește, vă încălzește, vă hrănește, oprește vânturile, aduce ploaia, vă îmbogățește. el trebuie binecuvântat, îngrijit iar nu distrus.

A. Tălășescu, Ing. Insp. agr.

O scrisoare.

DOMNULE DIRECTOR,

Ați publicat, că d-l Prefect al jud. ar fi aprobat $\frac{1}{2}$ vagon cu porum pentru coloniștii din Echingic.

După această, s'au publicat și câteva cuvinte de mulțumire pentru d-l Prefect din partea locuitorilor.

Hei bine adevărul este altul și foarte trist: Locuitorii din Echingic n'au primit nici un bob de porumb de la d-l Prefect. — D-l Pretor Ciurea și-a bătut pur și simplu joc de oameni pe care ia purtat pe drumuri. Vă rog publicați aceasta spre știință. Oare s'ar putea afla, pe unde a luat drumul porumbul aprobat de d-l prefect pentru coloniștii din Echingic?

Ștef. Vanghele

N. R. Când am publicat informațiile cu aprobarea, ne-am condus după indicațiile celor în cauză dar că s'a executat sau nu binevoitoarea aprobare a d-lui Prefect, n'am avut căderea a verifica. Bănuim că toți slujbașii au conștiință și că odată ce au primit un ordin îl execută. Dacă nu s'a făcut așa, credem că față de gravitatea celor arătate, d-l Prefect se va sesiza și va lua măsuri.

Cronica politica.

„Frontul Românesc“.

Curentul „Frontul Românesc“ pare a lua proporții și în județul nostru.

Reușita acestei mișcări de rededeptare națională va depinde de selecționarea conducătorilor care la bază trebuie să aibe: Sinceritate iar nu șmecherie, curaj iar nu canalism și demnitate iar nu umilință. În asemenea condițiuni, d-l Costică Angheliescu fost Ministru și guvernator al Băncii Naționale, actual președ. al organiz. jud. Durostor trebuie să chibzuiască.

Nu cu dărămăturile și reformăturile societății se poate închea o organizație politică; Nu cu șirelicuri se poate pune piatra solidă a unei politici cuminiți, aici unde ca adversari sunt oameni f. serioși. O informare personală a D-sale în județul nostru, pe care este obligat a o face înainte de constituirea „Frontului Românesc“ este imperios cerută de multe elemente capabile care prin atitudinea lor de înfrățire să prezinte o garanție pentru cetățenii români care ar adera la această mișcare. Altfel de-acum îl asigurăm pe D-l C. Angheliescu de fiascul cel mai ridicol.

DIVERSE.

* Duminică 2 Iunie a. c. s'a oficiat în Catedrala sf. Petru și Pavel, cununia religioasă a D-rei Z. Pucerea cu D-l C-tin Petrescu magistrat, fost supleant la Trib. Durostor. Nuni au fost D-na și D-l R. Franasovici ministru comunicațiilor. Felicitările noastre, fericitei perechi.

* D-l N. Opreșeanu judecător de ședință la Trib. local a fost pedepsit de comisia de disciplină, cu suspendarea pe o lună și avertisment de transferare. În asemenea împrejurări micii sluj-

bași precum și impricinații vor avea multe de vorbit relativ la situația celui suspendat?

...Credem însă că spre a se curma un început rău demisia și, lupta deschisă în viața publică este cea mai indicată. Va constitui și un act de curaj.

* Oficiul județean I. O. V. ne face cunoscut că Ministerul Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale, a înființat în Direcțiunea Ofic. I. O. V., un serviciu special pentru plasarea lumii I. O. V. în funcțiuni și locuri de muncă. Pentru Dobrogea un asemenea birou este la Constanța.

* În curând decorațiilor cu „Barbație și credință“ li se vor elibera carnete de gratuitate pe C. F. R.

A apărut:

„Câteva cuvinte despre agricultura unei țări“

de Ing. agr. Mihail Georgescu

Cereți-o la librăriile din Siliștra și de la Ad-ția ziarului nostru.

Prețul 20 lei.

Poșta ad-ției

S'a primit prin d-l I. Duță, abonam. de la următorii: D. Badulescu, D. Codreanu, I. Duță din Turcșmil, I. Brânzan, D. Popescu, P. Florescu, C. Iosifescu, Capit. Velescu din Turtucaia, Gh. Martu, V. Boicev din Satu Vechiu, cate 100 lei și M. Badulescu 50 lei tuturor le mulțumim.

D-l I. Duță este autorizat a face încasări de abonamente în contul ziarului nostru.

Redacționale:

* Rugăm pe onorații colaboratori și corespondenți ai ziarului, să ne trimită articolele între 5-10 și 20-25 ale fiecărei luni spre a putea apărea la timp.

* Din cauza abundenței lucrărilor la tipografie, ziarul nostru a apărut cu această mică întârziere. Cerem scuze onor. cititori.

Români

Funcționari

Cetățeni români

Călătorii cu autobuzul POPESCU de la Siliștra la Acadânlar și retur.

„Vip. Progresul“ S. A. R.—Siliștra

isvorul tuturor răutăților se transformă în isvor al binelui, gata să servească colectivitatea. Cunoșcând însă că dorința de câștig stimulează progresul industrial prin uneltele sale: supra producția: schimbul, iar că războiul, precum se știe, este cauzat din lipsa piețelor de desfacere și înclinarea de expansiune a națiunii provocatoare, metoda Halesismului prin principiile sale în cele încercuiri rostului și rezolvarea problema comerțului normal, condus de reguli inestricabile. Darea astfel de rezultat se va ajunge numai atunci când omenirea va deveni un organism unic și va practica sistemul unitar al cecurilor internaționale, emise fără îngrădiri vamale și valutare.

Despre această teorie a scris acum un veac G. B. Say, însă cele două modele de Cecuri internaționale alcătuite de profesorul TRUCO, sunt într'adevăr geniale.

Primul model este al cecului de import iar Secundul este cecul de export și ambele absolut necesare pentru circularea repede a banilor. Intărirea producției și a schimbului.

Helesismul va da posibilitatea să se înlăture foarte mulți intermediari nefolositori, patronând comerțul circumspect din toate colțurile lumii.

... Tratarea pe larg a acestei noi metode economice pe care am numit o „Halesism“ s'a făcut în broșura intitulată: „Decăderea politică a Europei și stabilirea liberului schimb“ de profesorul A. M. Truco, tipărită în limbile Italiană și Franceză.

Gh. Ghițov-Manolov

În atenția binevoitoare a D-lui Cdt. al leg. de jand Durostor.

D-l Șef de post...

În multe sate șeful de post este un factor de ridicare morală și economică a sătenilor alături de învățător, preot, perceptor și notar; în alte părți șeful de post lasă să se întrevadă slaba pregătire ce o are față de societate.

Cazul șef. de post Dăscălescu din Acadânlar este demn de relevat: Lipsit de atitudine reverențioasă a ajuns până acolo încât a fost „poftit afară“ din biroul unui șef de serv. local; Terorizează populația încheind pr. verbale vildcole de întreruperea circulației; Bate